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Abstrakt 

Tento článok sa zaoberá vplyvom metód a nástrojov systémov manažérstva kvality na 

výkonnosť drevospracujúcich podnikov na Slovensku v čase krízy. Hlavným cieľom 

tohto príspevku je zistiť agilitu podnikov, teda či môže podnik prostredníctvom 

efektívneho manažérstva kvality preukázať väčšiu flexibilitu, adaptáciu a promptne 

reagovať na nepredvídané zmeny. Tento výskum prebieha v kontexte riešenia výziev, 

ktoré prináša kríza COVID-19 v rámci drevospracujúcich spoločností na Slovensku. 
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Abstract 

This article deals with the influence of methods and tools of quality management 

systems on the performance of wood processing companies in Slovakia in times of 

crisis. The main goal of this paper is to find out the agility of companies, i.e. whether 

a company can demonstrate greater flexibility, adaptation and prompt response to 

unforeseen changes through effective quality management. This research takes place 

in the context of solving the challenges brought by the COVID-19 crisis within wood 

processing companies in Slovakia. 

Key words:  

quality, quality management system, wood processing industry, agility, crisis

Úvod 

Pre udržanie konkurencieschopnosti na domácom a zahraničnom trhu je nevyhnutné, 

aby firmy preferovali prístupy založené na manažérstve kvality. Kvalita zahŕňa nielen 

vlastnosti produktu, ale aj výrobné procesy, manažment a imidž spoločnosti. 

Zabezpečením vysokej kvality vo všetkých týchto aspektoch môžu podniky uspokojiť 

potreby zákazníkov a dosiahnuť úspech. Na zabezpečenie neustáleho rastu kvality 

produktov a výrobných procesov je nevyhnutné, aby podniky využívali systémy 

manažérstva kvality a implementovali metódy a nástroje manažérstva kvality. Tieto 

metodiky musia byť ľahko dostupné a ľahko implementovateľné. Preto je výber 

vhodných postupov manažérstva kvality nevyhnutný na riešenie problémov 

spojených s nízkou kvalitou výrobkov. Moderné organizácie sa zamerajú na plné 

využitie princípov, nástrojov, techník, metód, ktoré podporujú neustály rozvoj 

spoločnosti a neustále zlepšovanie. Uplatňovaním princípov manažérstva kvality 

môžu priemyselné podniky dosiahnuť úspech, čo môže byť pozitívnou výhodou 

v čase krízy, keď sa budú musieť prispôsobovať nepredvídateľným zmenám. 

Uplatňovaním princípov manažérstva kvality môžu priemyselné podniky dosiahnuť 

úspech, čo môže byť pozitívnou výhodou v čase krízy, keď sa budú musieť 

prispôsobovať nepredvídateľným zmenám. Cieľom tejto práce je analyzovať súčasný 
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stav implementácie systémov manažérstva kvality (SMK) a jeho možné prínosy pre 

manažment podnikov počas krízy v podmienkach podnikov drevospracujúceho 

priemyslu na Slovensku. 

Mnohé organizácie hľadali a stále hľadajú najvhodnejšie spôsoby, ako preniesť 

princípy manažérstva kvality do každodennej praxe. V celosvetovom meradle sa 

postupne vykryštalizovali určité koncepcie manažérstva kvality, ktoré sú strategické 

pre budovanie a rozvoj moderných systémov manažérstva kvality. Už niekoľko rokov 

dokážeme identifikovať 3 základné pojmy, ktoré sa od seba líšia svojou 

komplexnosťou, náročnosťou na zdroje vrátane vedomostí ľudí (Nenadal a kol., 

2018). Koncepcia ISO je z nich najmenej náročná, no vo svete najrozšírenejšia. Podľa 

(Sarb a kol., 2019) a (Knop, 2021) je zavedenie systému manažérstva kvality podľa ISO 

9001 strategickým rozhodnutím pre organizáciu, ktorá môže pomôcť zlepšiť svoju 

celkovú výkonnosť a poskytnúť zdravý základ pre trvalo udržateľný rozvoj. Podľa 

(Elwardi a kol., 2021) a (Ribeiro a kol., 2019) norma ISO 9001 špecifikuje požiadavky 

na systém manažérstva kvality v organizáciách, ktoré chcú a potrebujú preukázať 

svoju schopnosť dôsledne poskytovať produkty v súlade s relevantnými predpisy 

a požiadavky zákazníkov, a ktoré sa snažia zvyšovať spokojnosť zákazníkov. 

Druhým konceptom sú priemyselné štandardy. Typickou črtou týchto noriem je, že 

nie sú generické. Sú vytvorené tak, aby odrážali charakter a osobitosti jednotlivých 

odvetví. Zvyčajne tieto normy aplikujú základné požiadavky a štruktúru normy ISO 

9001, no dodatočne definujú špecifické požiadavky jednotlivých odvetví. 

Koncept TQM je najkomplexnejší zo všetkých konceptov. Vychádza z toho, že kvalita 

je vecou každého a musí sa týkať všetkého, čo sa v organizácii deje. Total Quality 

Management (TQM) je univerzálne používaná manažérska stratégia na zlepšenie 

výkonnosti organizácie, a tým na dosiahnutie konkurencieschopnosti (Babu a Thomas, 

2021). TQM nemožno považovať za pevný súbor požiadaviek a pravidiel. TQM je 

otvorený systém, ktorý integruje to najlepšie z globálnej praxe a prispôsobuje ju 

vlastnému prostrediu organizácie (Nenadal et al., 2018). 
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Výsledky mnohých štúdií (Nguyen a kol. 2018; Alharbi a kol. 2017; Rebelo a kol. 2016;) 

naznačujú, že implementácia systému manažérstva kvality pozitívne prispieva 

k dosahovaniu trvalo udržateľného rozvoja a vyššej výkonnosti. 

Metodika 

Na určenie minimálnej veľkosti vzorky bol použitý vzorec pre konečnú populáciu 

podľa Yamane Taro (Lind, 2020). S veľkosťou cieľovej populácie 2 504 jednotiek 

a zvolenou chybou e=0,05 bola minimálna veľkosť vzorky odvodená ako:  

(1) 

Keďže cieľová populácia bola rozdelená do podskupín podľa rôznych odvetví, použil 

sa stratifikovaný výber vzorky, aby sa zabezpečilo, že vzorka bude reprezentatívna. 

Dotazník bol distribuovaný do slovenských výrobných podnikov prostredníctvom e-

mailových kontaktov, opakovane vo viacerých kolách v rokoch 2020-2022. Pre 

výskum sa nakoniec podarilo získať 364 správne vyplnených a použiteľných 

dotazníkov. Zo skúmaného dotazníka môžeme konštatovať, že prieskumná vzorka 

podnikov je relevantná, má dostatočnú výpovednú hodnotu, čo je overené aj 

vybranými matematicko-štatistickými metódami. Na testovanie významnosti vzťahu 

medzi dvoma kategorickými premennými bol použitý Pearsonov chí-kvadrát test. 

Meranie je založené na pozorovaných a očakávaných frekvenciách – frekvenciách, 

ktoré by sme očakávali, ak by medzi premennými neexistoval žiadny vzťah. Všetky 

štatistické analýzy boli vykonané pomocou softvéru STATISTICA 12. Pri testovaní 

hypotéz sa ako rozhodovacie pravidlo tradične používala hladina alfa 0,05. Výstupné 

tabuľky boli upravené v tabuľkovom editore Microsoft Excel. 

Výsledky a diskusia 

Na obrázku 1 je znázornené zastúpenie podnikov oslovených v dotazníkovom šetrení 

podľa klasifikácie NACE. 
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Obr. 1: Zastúpenie podnikov podľa klasifikácie NACE 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Pre ilustráciu vplyvu nástrojov systému manažérstva kvality na výkonnosť podniku 

v čase krízy sme stanovili nasledujúcu hypotézu H1. 

H1: Vyššiu úroveň zisku budú dosahovať spoločnosti v drevospracujúcom priemysle, 

ktoré využívajú širšiu škálu princípov, techník a prístupov manažérstva kvality 

(PTPMK). 

Pre testovanie stanovenej hypotézy sme vzorku rozdelili dvojrozmerne 

v kontingenčnej tabuľke (tabuľka 1) podľa dvoch premenných - využitie PTPMK 

a dosiahnutý zisk. 

Tab. 1: Dvojrozmerná distribúcia vzorky v kontingenčnej tabuľke - kombinácie kategórií 

použitia PTPMK a zisku. 

Používanie PTPMK 
Zisk v tis. EUR 

Celkom 
< 0 0-100 100-500 > 500

Širšia škála 6.25 % 19.44 % 16.67 % 11.81 % 54.17 % 
Užšia škála 6.94 % 29.17 % 8.33 % 1.39 % 45.83 % 

Spolu 13.19 % 48.61 % 25.00 % 13.19 % 100.00 % 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Výsledky kontingenčnej analýzy sú uvedené v tabuľke 2. Nulová hypotéza nezávislosti 

je zamietnutá v prospech alternatívnej hypotézy (p=0,000) – použitie PTPMK 
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a dosiahnutý zisk výrobných podnikov sú výrazne závislé premenné. Na základe 

hodnoty koeficientu kontingencie 0,33 je sila závislosti hodnotená ako stredná. 

Tab. 2:  Výsledky Pearsonovho chí-kvadrát testu nepredvídaných udalostí – využitie PTPMK 

verzus dosiahnutý zisk výrobných podnikov. 

Používanie PTPMK vs. 
zisk Chí-kvadrát test Stupeň voľnosti p-úroveň Koeficient 

kontingencie 
17.82 3 0.000 0.33 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Z hodnôt zvyškových frekvencií v tabuľke 3 možno usúdiť, že drevospracujúce 

výrobné podniky, ktoré využívajú širšiu škálu princípov, techník a prístupov 

manažérstva kvality, dosahujú aj vyššiu úroveň zisku – viac ako 100-tisíc eur. 

Tab. 3: Kontingenčná tabuľka reziduálnych frekvencií – využitie QMPTA verzus dosiahnutý zisk 

výrobných podnikov. 

Používanie PTPMK 
Zisk v tis. EUR 

< 0 0-100 100-500 > 500
Širšia škála -1.29 -9.92 4.50 6.71 
Užšia škála 1.29 9.92 -4.50 -6.71

Zdroj: vlastné spracovanie 

Záver 

Príspevok sa zaoberá implementáciou systému manažérstva kvality v podnikoch 

drevospracujúceho priemyslu na Slovensku. Hlavným cieľom článku bolo otestovať 

hypotézu, ktorá predpokladala, že podniky drevospracujúceho priemyslu, ktoré 

využívajú širšiu škálu PTPMK budú agilnejšie v čase krízy a dosiahnu vyššiu ziskovosť. 

Na základe výsledkov výskumu môžeme konštatovať, že táto hypotéza sa potvrdila. 

Výsledky potvrdzujú, že spoločnosti využívajúce PTPMK dosahujú vyššiu ziskovosť na 

úrovni viac ako 100-tisíc eur. Potvrdili sa tak teoretické predpoklady o pozitívnom 

vplyve systému manažérstva kvality na výkonnosť podnikov a ich hospodárske 

výsledky. Napriek tomu môžeme konštatovať, že stále existujú podniky, kde je možné 

zlepšenie. Ide najmä o mikro a malé podniky, kde sú systémy manažérstva kvality 
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implementované len veľmi málo. Dôvodov, prečo je to tak, je viacero, najmä 

nedostatok kvalifikovanej pracovnej sily, nedôvera v pozitívne účinky systémov 

manažérstva kvality na ekonomiku firiem, existenčné problémy firiem a iné. Tieto 

dôvody sú spoločné pre viaceré odvetvia národného hospodárstva Slovenska vrátane 

drevospracujúceho priemyslu. 
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